Задача 1. (15 баллов)

Численность нетрудоспособного населения составляет 20% от общей численности населения. Численность «фрикционных» безработных в четыре раза больше численности «структурных» безработных. Численность людей, относящихся к циклической безработице, составляет 40% от численности людей, относящихся к естественной безработице. Занятыми являются каждые четверо из пяти трудоспособных. Общая численность безработных на 20% меньше численности нетрудоспособного населения. Определите уровни фрикционной, структурной, циклической, естественной и фактической безработицы, а также долю численности населения, не входящего в рабочую силу.

Решение:

Пусть численность населения равна N, тогда:

U = 0,8*0,2N


численность безработных

E = 0,8*0,8N


численность занятых

NL = N - 0,16N - 0,64N = 0,2N


доля не рабочей силы 

 ( 4 б.)
uфакт = [0,16N/ (0,16N+0,64N)] × 100% = 20%;

               

 ( 3б.)
По условию задачи  Uфрик = 4Uстр
Uцикл = 0,4(Uстр + 4Uстр) = 2Uстр


U = Uфрик + Uстр + Uцикл = 7 Uстр = 0,16N.  Отсюда, 
Uстр = 0,16N/7
uфрик = (4*0,16)/(7*0,8) = 0, 1143

(≈11,43%)



( 2 б.)
uстр = 0,16/(7*0,8) = 0,02857



(≈2,86%)


( 2 б.)
uцикл = (2*0,16)/(7*0,8) = 0,0571


(≈5,71%)


( 2 б.)
uест = uфрик + uстр = 0,14286



(≈14,29%)


( 2 б.)
Критерии оценивания:

1. за правильное объяснение структуры населения, если не полное решение -  ( +2 б.)

2. за правильный расчет численности безработных, численности занятых, если не полное решение  - по ( +2 б.)
Задача 2. (15 баллов)

Спрос на продукцию монополиста линеен. Известно, что при оптимальном для монополиста объеме выпуска выручка составляет 3/4 от максимально возможной. Какова эластичность спроса по цене товара в точке оптимума?

Решение:


[image: image1.wmf]bQ

a

P

-

=

                                                                                              


[image: image2.wmf]b

a

TR

a

TR

P

b

a

TR

Q

4

2

)

(

2

)

(

2

max

max

max

=

=

=

    

( 5 б.)
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соответствует неэластичному участку линейной 

функции спроса,  монополист же всегда выбирает эластичный участок линейной функции спроса.  Эластичному участку линейной функции спроса  соответствует   
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   ( 5 б.)


[image: image7]
Найдем цену, соответствующую оптимальному объему выпуска монополии 
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   и коэффициент эластичности в этой точке                                             
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Критерии оценивания:

1. за графический анализ, если не полное решение -  (+2 б.)

Задача 3. (20 баллов)

На совершенно конкурентном рынке функция предложения была задана уравнением 
Qs = -60 + 2P, а функция рыночного спроса имеет вид Qd = 630 – P . Прибыль каждой из 100 действующих на этом  рынке фирм была равна 80 рублей. Поскольку производство выпускаемого  фирмами товара сопровождается положительным внешним эффектом, государством было принято решение о введении  потоварной субсидии в размере 30 рублей за каждую проданную единицу товара. Одновременно с этим был установлен лицензионный сбор.  Это позволяло вернуть часть затрат на выплату субсидий, а чтобы не нарушать стимулов к производству товара, размер лицензионного сбора был установлен так, чтобы фирмы были безубыточны и получали нулевую прибыль. 

 Считая, что количество фирм после вмешательства государства не изменилось, определите:

1) Равновесную цену и равновесное количество, а также объем выпуска каждой фирмы до государственного вмешательства;

2) Цену производителя и равновесное количество после  государственного вмешательства;

3) Чистые расходы государства на осуществление мер государственного регулирования.

Решение.

Определим равновесную цену и равновесное количество до вмешательства государства


[image: image11.wmf]4

400

;

230

*

*

2

60

*

630

*

=

Þ

=

=

Þ

+

-

=

-

Þ

=

i

рын

s

d

q

Q

P

P

P

Q

Q

                   ( 3 б.)
Прибыль фирмы:
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Найдем функцию предельных затрат фирмы МСi исходя из того, что кривая краткосрочного предложения  совершено конкурентной фирмы является восходящей частью кривой  предельных затрат, лежащей выше кривой средних переменных затрат.  
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            ( 2 б.)
Введение государством субсидии привело к увеличению  предложения. . 

Новое уравнение рыночной кривой предложения 
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         (2 б.)
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         ( 3 б.)
Учитывая, что  
[image: image20.wmf]нов
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 - это цена производителя без учета субсидии рассчитаем прибыль фирмы после  государственного вмешательства
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                                                 ( 2 б.)
Таким образом, плата за лицензию составила 121.                                                              ( 1 б.)
Расходы государства 
30*420 – 100*121 = 500                                                            ( 1 б.)
Задача  4. (15 баллов)

Юный экономист, анализируя деятельность совершенно конкурентной фирмы, максимизирующей прибыль, нарисовал график, где, по неопытности,  допустил некоторые ошибки. Найдите и объясните(!) максимальное количество неточностей на представленном ниже графике, исходя из стандартных предпосылок, относительно производственной функции и целей фирмы:


[image: image24]
Решение.

За обнаружение «ошибки» с обьянением:

1) AFC пересекает ось Р                   





  
      (3 б.)
2) МС пересекает AC не в точке минимума последней.   

  

      ( 3 б.)
3) AVC и АС не сближаются с ростом Q и расстояние между ними не равно AFC    ( 3 б.)
4) Закрашенная площадь является прибылью, но не соответствует оптимальному объему выпуска с точки зрения максимизации прибыли, плюс к этому при таком расположении Р и АС логичнее было бы написать, что это не «прибыль», а «убытки».

      ( 3 б.)
5) Точка Q=0 на кривых МС и AVC не выколота. 




      ( 3 б.)
Критерии оценивания:

1. за обнаружение ошибки, если не полное решение -  (+1,5 б.)

2. за правильное аналитическое объяснение, если не полное решение -  (+1,5 б.)

Задача 5 (15 баллов)

Может ли дуговая эластичность функции спроса 
[image: image25.wmf]2
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 быть по модулю больше точечной? Если да, то приведите соответствующий ценовой интервал, если нет, то докажите.

Решение: 

Приведенная функция спроса обладает постоянным значением 
точечной эластичности, равным -2. 



                                                    ( 5 б.)
Пусть
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 - произвольные цены. 

Тогда дуговая эластичность в данном ценовом интервале будет равна:  
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                                                     ( 5 б.)
После преобразований получаем: 
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 < 0 – неравенство, неразрешимое в действительных числах.







                                                  




   ( 5 б.)
Ответ: нет.

Критерии оценивания:

1. за правильный графический анализ, если не полное решение - 


 (+2 б.)
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